



营改增为结构性改革再添动力

本报记者 曾金华

经济聚焦

5月1日起,我国全面推开营业税改征增值税试点,试点范围扩大到建筑业、房地产业、金融业、生活服务业,并将所有企业新增不动产所含增值税纳入抵扣范围。

这是“十三五”开局之年的一项重要财税体制改革,也是重要的结构性改革尤其是供给侧结构性改革,意义重大、影响深远。记者从有关部门获悉,全面推开营改增试点十几天来,各个环节有序开展,运行平稳顺畅。

结构性改革的重要举措

营改增通过统一税制,贯通服务业

内部和第二、第三产业之间抵扣链条,从制度上消除重复征税,使税收的中性原则得以充分体现。同时,将不动产纳入抵扣范围,比较完整地实现了规范的消费型增值税制度。

正因为营改增的上述机制,进一步减轻了企业税负,打出了“降成本”组合拳的重要一招,用短期财政收入的“减”换取持续发展势能的“增”。

从今年的《政府工作报告》到有关部门设计试点方案,都以“确保所有行业税负只减不增”作为全面推开营改增的重要要求,预计全年将减轻企业税负5000多亿元。

“此次营改增改革实施的过程中,基本平移原有税收优惠政策,并实施很多过渡措施,体现了确保行业税负只减不增的顶层设计顺利实现。”国家税务总局税收科学研究所所长李万

甫说。新纳入营改增试点范围的四个行业,既贴近百姓生活,又在经济发展中举足轻重,改革的红利将惠及广大企业和个人。同时,在对企业“放水养鱼”的基础上培植和拓展税源,增强地方财政“造血”功能。

在有效降低企业税负的同时,营改增的突出作用还在于促进经济的转型升级。此次全面推开营改增,突出了推动服务业特别是研发等生产性服务业发展,能有效促进产业分工优化,拉长产业链,带动制造业升级。

“税制统一、税收中性、税负减轻,促进制造业、现代服务业的分工细化和相互融合发展,激发市场主体活力,为产业结构转型升级提供了新动能。”中国财政科学研究院院长刘尚希表示。

税制转换运行平稳

5月1日,全面推开营改增试点首日,各地税制转换运行平稳,四大行业都顺利开出增值税发票;5月3日,节后首个工作日,二手房交易集中开票和四大试点行业全面开票,各地普遍迎来节后首日开票高峰,各地办税服务厅开票系统运行正常……全面推开营改增试点工作开局良好,总体顺利,税制实现平稳转换。

北京首都机场餐饮发展有限公司财务负责人吴猛在开出第一张增值税发票后感慨地说:“营改增后占企业成本大头的房租、食品采购涉及的进项税额均可以抵扣,我们的实际税负将明显降低。营改增增强了我们规范经营意识,也促进了企业发展。”(下转第二版)

中经观点

越来越多的讯息显示,供给侧结构性改革正在加快推进,不少地方、企业都在酝酿大动作。供给侧结构性改革,是当前和今后一个时期我国经济发展的主线,也是我们跨越中等收入陷阱的“生命线”。各地区各部门一定要进一步形成共识、狠下决心、务实谋划,攻坚克难向前走,千方百计抓落实,扎实作为见成效。

去年以来,中央对供给侧结构性改革从理论思考到具体实践、从顶层设计到重点任务,作出深刻阐述、周密部署。各地也积极主动开展工作,供给侧结构性改革在全国上下风生水起。但也要看到,在一些问题化解的同时,另一些问题又露出苗头。比如,有的地方面对较大经济下行压力慌了神,在保增长和调结构上纠结不清,迟迟拿不出实质性的改革举措;有的地方为了尽快见到“去库存”的效果,不顾本地需求实际情况,通过信贷刺激等加杠杆措施来降低房地产库存。这些问题,既是认识方面的,也是操作层面的;既有落实不力的原因,也有盲目推进的因素。有效解决这些问题,需要认清、抓住主要矛盾,紧锣密鼓推进供给侧结构性改革,一点一点攻坚破冰,真正做到“蹄疾”且“步稳”。

之所以要“蹄疾”,一个重要原因在于,供给侧结构性改革,是走出当前经济诸多困境、稳定经济增长的根本之策。目前,国内经济发展面临的问题,供给和需求两侧都有,但矛盾的主要方面在供给侧。一些行业和产业产能严重过剩,房地产库存过高,大量关键装备、核心技术还依赖进口,国内消费者将大把钞票花费在出境购物、“海淘”购物上,充分反映出当前优化要素配置和调整产业结构的必要性和紧迫性。我国经济面临的主要矛盾是结构性而不是周期性的,只有把供给侧结构性改革这条主线更加突出出来,全面落实“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”五大重点任务,才能抓住问题的“七寸”,解决经济运行中的供给侧、结构性、体制性问题,确保经济持续健康发展。“蹄疾”并不是要放弃需求侧,而是要通过适度扩大总需求,坚持实行积极的财政政策和稳健的货币政策,为解决主要矛盾、紧锣密鼓推进供给侧结构性改革营造良好的景气环境。

同时要认识到,供给侧结构性改革的五大任务是一个系统设计,各项任务都很吃重,各项任务之间有关联互补作用,一些“减法”还不可避免地涉及人和钱等利益问题,难度和要求都非常高,不仅要步子迈得快、迈得大,还要迈得稳,坚持统筹兼顾,动态优化,一步一个脚印往前推进。这就要求我们必须有战胜困难的坚定决心,保持滴水穿石的耐心,避免短期化行为,多搞标本兼治、重在治本的事情,避免用“大水漫灌”的强行扩张办法给经济打强心针;同时,要把控制好“度”,在稳增长和调结构、促改革、惠民生之间找到平衡点,防止用力过猛,过犹不及。



夯实经济发展的基石

本报记者 杨阳腾 秦海波 杜秀萍

不论是女装、珠宝、手机为代表的传统产业,还是以无人机、机器人、可穿戴设备为代表的新兴产业,深圳企业在经济增速放缓、传统制造走势低迷的大环境下,通过不断转型升级与创新,驱动“深圳制造”不断迈向高端化。深圳也一跃成为国内乃至全球制造业重镇,走出了一条有质量的可持续发展之路。

广东省委副书记、深圳市委书记马兴瑞表示,为适应新常态,深圳始终坚持以创新驱动、质量引领,以更大力度推动产业转型升级,加快转变经济发展方式,扎扎实实走内涵式、可持续发展道路。“转型只有实实在在落在经济体上,才能真正把稳增长、调结构保持下来。”马兴瑞说。

为全面助力企业做强做大,深圳市今年出台了《关于促进科技创新的若干措施》《关于支持企业提升竞争力的若干措施》《关于促进人才优先发展的若干措施》三个文件,以期深入推进供给侧结构性改革,更好适应和引领经济新常态。

传统产业转型升级,迸发新活力

通过“三来一补”“贴牌加工”起家的深圳服装产业,正经历着转型与创新带来的蝶变。自上世纪90年代末开始,深圳服装业加速完成了从出口加工到自主品牌、从传统产业向时尚创意产业的转型,逐步形成了配套完善的产业体系和聚集优势。眼下,在款式、用料、营销方式等领域不断改进和创新的深圳女装更是与时俱进,将“互联网+”充分融入到产业发展中。目前,深圳已有服装企业3500多家,涵盖1200多个女装品牌;2015年行业产值突破2000亿元,出口额近百亿美元;深圳时装产业在中国重点城市的市场占有率已超过60%,全国高端女装70%集中在深圳。(下转第八版)

4月份我国居民消费价格同比上涨2.3%

本报北京5月10日讯 记者林火焯报道:国家统计局今日发布了4月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)。4月份,CPI同比上涨2.3%,这也是

CPI同比涨幅连续3个月持平。其中,城市上涨2.3%,农村上涨2.4%;食品价格上涨7.4%,非食品价格上涨1.1%;消费品价格上涨2.5%,服务价格上涨2.0%。4月份,PPI环比上涨0.7%,涨幅比

上个月扩大0.2个百分点。其中,生产资料价格环比上涨1.0%,影响全国工业生产者出厂价格总水平上涨约0.7个百分点。PPI同比下降3.4%,同比降幅已连续4个月收窄。(详见第五版)



这是在三亚停泊的“探索一号”科考船。5月5日,我国首艘4500米载人潜水器及万米深潜作业的工作母船“探索一号”科考船在广州完成主体改装工程,于5月8日抵达海南三亚母港。根据国家863计划,“探索一号”将成为全国产4500米载人潜水器的支持母船,还将支撑我国万米载人、无人潜水器海试及深潜作业。新华社记者 郭程摄

长春新区打造创新发展引擎

本报记者 何川

远”,实时提供数据资源。”长光卫星技术有限公司总经理助理王栋说。

“吉林一号”卫星发射成功,标志着吉林省在高新技术、通信产业、装备制造和航天信息产业发展等方面都进入全国乃至世界先进行列。”王栋表示,未来“航天信息产业园”项目落成后,公司将具备年产15颗卫星的能力,并形成以卫星研发与生产为核心的全产业链集群。

除了科研院所和政府专项资金参与创建的企业之外,在长春新区,社会资本和民营企业也在加大科技研发投入,并产出了世界一流成果。在今年的国家科学技术奖励大会上,民营企业长春金赛药业的“重组人生长激素系列产品研制与产业化”项目获得国家科技进步二等奖,这是国内近30年第四个获得国家奖项的基因工程新药。目前金赛重组人生长激素已占有国内65%的市场份额,并出口到墨西哥、秘鲁等7个国家。

长春素有中国光学事业摇篮和光学产业基地的美誉,这里诞生了我国首家光学仪器馆、首家光机研究所、首家光学精密机械学院等机构。“凭借长春光电子科研机构的技术和人才优势,我们搭建了一个孵化平台,推动光电子的产学研合作,形成了规模可观的光电子产业集群。”吉林省光电子产业孵化器有限公司总经理李文杰说。

据李文杰介绍,该孵化平台涵盖了光电子产业的上中下游企业,并有天使投资和财税、法律等方面的咨询服务,目前已经有“入孵企业”58家,“毕业企业”35家。“十三五”时期,要培育5至10家超亿元龙头企业,争取一批企业进入资本市场,最终实现产学研良性循环发展。除了搞好技术研发、打造产业集群之外,长春新区还着力营造大众创业、万众创新的浓厚氛围和优越条件,让一切创造社会财富的源泉充分涌流。

长春南湖科技园总经理喻忠告诉记者,园区注重为入驻的中小微企业提供政策、资本、人力、技术、市场、中介、商务等七大系列服务,为他们的经营出谋划策,并提供多重优惠政策和奖励措施。

吉林谷子很忙农业科技有限公司就是一个例子,入驻南湖科技园后,他们接受了包括企业运营管理、市场营销策略、创业支持等多项专业辅导,平稳度过了初创期。目前该公司旗下的“谷子很忙”和“玉磨农品”两大品牌产品已经赢得良好口碑,形成了稳定客户群超万人,并与多家企业达成长期采购协议。

据悉,目前南湖科技园入驻的企业约百家,主要涉及生物和医药、电子信息、新材料等三大领域。该科技园还计划投资50亿元,打造成为涵盖高科技园区、金融商务、生态住宅等产品形态于一体的科技新城。

《习近平总书记系列重要讲话读本(2016年版)》连载 ⑮

十四、建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队——关于全面推进国防和军队建设 8版

杜绝贫困县虚假“摘帽” 3版

中国资本账户开放红利惠及全球 4版

新一轮东北振兴号角吹响 5版

7月1日起全面推进资源税改革 6版

提速降费应给用户更多获得感 9版

东北振兴再出发

今年2月,吉林省关于申请设立长春新区的请示得到批复。在新一轮东北地区等老工业基地振兴的背景下,长春新区已显示出在稳增长上发挥支撑作用、在转型升级上发挥引领作用、在改革创新上发挥龙头作用的势头。

在长春新区,一座外形酷似长白山的建筑在阳光下显得分外高大。在这座大楼里,创建不足两年的长光卫星技术有限公司研制与运营了我国第一颗自主研发的高分辨率遥感卫星——“吉林一号”。

“吉林一号”是我国第一颗自主研发的米级高清动态视频卫星,对于勘探救灾等工作,这个“千里慧眼”可“居高望